

# 一周三連擊 敦促停止抹黑 否則玩火自焚

## 中方制裁美加操弄涉疆問題3人1機構

香港文匯報訊 綜合報道，中國外交部網站27日發布消息，針對美國、加拿大基於謊言和虛假信息於3月22日對中國新疆有關人員和實體實施單邊制裁的行徑，宣布對美國、加拿大3名人員和實體實施制裁。中方本月22日和26日分別就涉疆問題對歐盟和英國相關人員和機構實施制裁，27日針對美加措施為一周時間內第三度反制。中國外交部發言人表示，中方敦促有關方面停止在涉疆問題上搞政治操弄，不要在錯誤的道路上越走越遠，否則必將玩火自焚。

中國外交部發言人27日表示，針對美國、加拿大基於謊言和虛假信息於3月22日對中國新疆有關人員和實體實施單邊制裁的行徑，中方決定對美國國際宗教自由委員會主席曼欽、副主席伯金斯，加拿大聯邦眾議員莊文浩、眾議院外交委員會國際人權小組委員會實施制裁，禁止上述人員入境中國內地及香港、澳門特別行政區，禁止中國公民及機構同上述人員交易或同上述實體往來。

發言人強調，中國政府捍衛國家主權、安全和发展利益的決心堅定不移。中方敦促有關方面認清形勢，糾正錯誤，停止在涉疆問題上搞政治操弄，停止以任何方式干涉中國內政，不要在錯誤的道路上越走越遠，否則必將玩火自焚。

動議還稱如果中方持續在新疆實施「種族滅絕」，2022年北京冬奧會應易地舉辦。這項動議由莊文浩提交到眾議院。

中國外交部27日稱，此前中方對美方在涉疆問題上嚴重損害中方主權和利益人員的制裁仍然有效。今年1月21日，中方決定對在涉疆問題上嚴重侵犯中國主權、負有主要責任的28名人員實施制裁，包括特朗普政府中的蓬佩奧、納瓦羅、奧布萊恩、史達偉、波廷傑、阿扎、克拉奇、克拉夫特以及博爾頓、班農等。

當地時間3月22日，歐盟27個成員國外長在布魯塞爾會晤，以所謂「新疆人權問題」為藉口，決定對中國4名人員和1個實體實施制裁。中國外交部22日晚隨即宣布，決定對美方10名人員和4個實體實施制裁。

### 污蔑「種族滅絕」限制宗教自由

去年7月，在美國國際宗教自由委員會 (US-CIRF) 舉行的聽證會上，美國國際宗教自由委員會主席曼欽和美國國際宗教自由委員會副主席伯金斯一唱一和，妄稱中國政府利用科技手段限制宗教自由和基本人權，尤其是利用監控、人工智能技術和面部識別技術達到對宗教團體進行打壓的目的。去年10月21日，加拿大眾議院外交事務與國際發展委員會國際人權小組委就涉疆問題發表所謂聲明，誣稱中國對維吾爾族穆斯林實施「種族滅絕」，呼籲加政府對中方官員實施所謂「馬格尼茨基」式的制裁。今年2月22日，加拿大眾議院一致表決通過認定中國在新疆實施「種族滅絕」的動議，

### 違反國際法干涉華內政

歐盟宣布制裁中國之後，美國、加拿大和英國也「按捺不住」。據媒體報道，美國、英國、加拿大、澳洲和新西蘭五國的外長發表聯合聲明，該聲明就涉疆問題對中國進行造謠，表示將與歐盟「共進退」，一起採取「相關行動」。

3月26日，中國外交部發言人宣布，美方基於謊言和虛假信息，以所謂新疆人權問題為藉口對中國有關個人和實體實施單邊制裁，公然違反國際法和國際關係基本準則，粗暴干涉中國內政，嚴重損害中英關係。中方決定對惡意傳播謊言和虛假信息的美方9名人員和4個實體實施制裁。

**制裁名單**

**曼欽**  
Gayle Manchin  
美國國際宗教自由委員會主席

**伯金斯**  
Tony Perkins  
美國國際宗教自由委員會副主席

**莊文浩**  
Michael David Chong  
加拿大聯邦眾議員

**一個實體**

2020年10月21日，加拿大眾議院外交事務與國際發展委員會國際人權小組委就涉疆問題發表所謂聲明，誣稱中國對維吾爾族穆斯林實施「種族滅絕」。

2019年5月，身兼加拿大國會加港友誼協會主席的莊文浩在國會提出質詢，叫囂港府修訂《逃犯條例》，容許中國從香港引渡任何人，包括30萬在港加人到中國內地受審，令全球民主受到威脅。

# 文匯報

## 东南亚版

## 結論反轉 BCI派自己人調查遭打臉

近期，一些國外品牌公司聲稱拒絕使用新疆棉花產品的聲明引起了全球輿論關注，西方媒體和非政府組織，持續指責新疆存在「強迫勞動」問題，瑞士良好棉花發展協會 (BCI) 啓動對新疆「強迫勞動」調查。然而，BCI上海代表處首席代表吳艷表示，在中國地區沒有發現過任何一例有關「強迫勞動」的案例。那調查又是如何進行的呢？2019年以來澳大利亞戰略政策研究所、英國廣播公司、《華爾街日報》等一些西方媒體和非政府組織，持續指責新疆存在「強迫勞動」問題。在連篇累牘的報道中，他們把新疆棉花行業定義為「強迫勞動的重災區」。耐克 (Nike)、CK (Calvin Klein)、湯米 (TOMMY HILFIGER)、Gap、H&M 等品牌商發表聲明停用新疆棉織品。

瑞士良好棉花發展協會啓動新疆「強迫勞動」調查，具體由BCI上海代表處負責。調查過程遵循良好棉花「三重認證機制」：生產者單位自我評估、BCI上海代表處進行可信度審核、第三方審核機構出具單獨驗證報告。

經過嚴格審查，BCI上海代表處證實新疆不

存在「強迫勞動」問題。吳艷表示，向總部提交了兩份調查報告，另外還匯總了由瑞士通標公司等第三方檢測機構歷年以來的檢測報告上交到總部。同時還跟國際的非政府組織和其他相關利益方一再重申，在中國地區沒有發現過任何一例有關「強迫勞動」的案例。

瑞士良好棉花發展協會總部無視其上海代表處和通標公司提交的評估報告，聲稱新疆棉企存在所謂「強迫勞動」，並且沒有任何理由的無限期取消新疆棉企「良好棉花」認證。

●央視新聞客戶端

## 基辛格：中美需就全球新秩序達成理解



香港文匯報訊 綜合報道，美國前國務卿基辛格日前透過視像方式，出席英國智庫「皇家國際事務研究所」研討會，他發言時談到中美關係，指美國需與中國構建新的全球秩序達成理解，否則全球都將進入猶如第一次世界大戰前的危險時期，面對爆發「災難性衝突」的風險。基辛格還指出，中國已通過系統性組織能力實現科技進步，西方國家不應一味歸咎中國，而要「提高自己的水平」，推動自身科技發展。

無休競爭恐釀「災難性衝突」

基辛格指出，中國積極發展並非旨在尋求全球統治，而是努力擴大社會承載力，保障民眾福祉。對於現任國務卿布林肯譴責中國威脅以美國為首的全球秩序，基辛格表示，中國實力不斷發展，日後或在部分領域超越美國，美國堅持與中國強硬談判只會更困難。一旦雙方爆

發激烈衝突，高科技武器的競爭更可能帶來災難性後果。

另外，美國總統拜登在25日的上任後首場記者會談到，「不會在任內讓中國超越美國」，他26日與英國首相約翰遜通電話時，便提議英美等國家應成立一項基建項目，與中國的「一帶一路」計劃抗衡。

美謀建西方版「帶路」制華

拜登日前與約翰遜通電話後向記者透露，他建議應由民主國家推動與「一帶一路」類似的計劃，從而協助世界各地有需要的地區，不過沒有提到細節，華府至今亦未能向其他國家證明，有能力取代獲中國政府資金支持的「一帶一路」。

約翰遜的發言人另外亦發表聲明，回應中國就新疆問題向英國人員實施制裁一事，稱拜登和約翰遜兩人在電話中對事件表示關注，又提到兩人同意伊朗需重新遵守核協議，並同意在疫情後重建社會時，應對氣候變化是重要一環。

## 專家解讀 中方必須反擊 有力有節

中國外交部發言人連日來對美國、加拿大和英國有關人士實施反制措施，中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮接受大公報專訪時表示，中方的反制措施是必要的，並且是有力有節的，首先我們並沒有先出牌，並不是挑起事端的那一方，其次我們看到危險，採取反制措施是必要的，並且是有節制的。特別值得一提的是，西方的制裁措施對中國影響有限。這一輪外交博奕最終走向如何，這位外交專家表示，還要看西方國家的後續反應，如果有國家吸取教訓，是次博奕也會適可而止。

金燦榮表示，中國外交部宣布一系列反制措施可以看出，中國的外交心態已經發生變化，正如國家主席習近平此前所提到的，中國已經可以平視這個世界了。心態發生變化也會影響一切，包括外交，中國不會再一味忍讓。

金燦榮強調，導致中方採取系列反制措施的直接原因是一些西方國家聯手針對中國，並且動作很過分，還存在很大危險。「他們說我們在新疆搞「種族滅絕」，這在西方是很重的罪，甚至以這種罪發動戰爭都是有可能的。尤其是西方一切動作背後是沒有任何事實依據的，他們搞一些所謂的『海外維族』，還有一些完全不靠譜的指責就發起政策制裁。這個真的不能容忍，更不能讓他們開先例。看你不順眼就開始編故事，然後後續再跟著一些動作。所以，中方必須反擊，否則他們隨便找一些人來操作，找學者採訪寫出來一些東西就要制定針對中國的政策。這是很危險的，中國的反應是必須的。」

●記者 馬靜

沙塵南侵 北京多城污染爆錶

●3月28日，沙塵天氣中的北京故宮博物院。中新社

香港文匯報訊 據中新社報道，中國北方28日遭大範圍沙塵污染，北京、石家莊、太原、銀川等地出現嚴重污染，其中多個城市空氣質量指數爆錶。

27日起，源自蒙古國中部區域的沙塵主體開始進入中國境內，內蒙古大部、山西北部及河北北部率先受到波及，空氣質量以重至嚴重污染為主。

28日，源自蒙古國的沙塵團自西北向東南移動，北京、石家莊等地籠罩在漫天黃沙中。中國環境監測總站監測顯示，3月28日7時，北京、石家莊、承德、張家口、太原、大同、呼和浩特、包頭、鄂爾多斯、銀川、喀什等地空氣質量出現嚴重污染，主要污染物為可吸入顆粒物 (PM10)，其中多個城市空氣質量指數達到500，出現爆錶。

中國環境監測總站預計，29日至30日，西北高壓系統進一步東移南下，京津冀區域擴散條件轉差，中部部分城市可能出現沙塵回流導致的PM10濃度短時上升，可能出現中度及以上污染過程。

## 美國多地遊行 抗議歧視亞裔

香港文匯報訊 綜合報道，當地時間3月27日，美國多地爆發亞裔反歧視大遊行。在紐約法拉盛，數百人聚集起來共同譴責近期在美國多地發生的針對亞裔的暴力犯罪及歧視事件。抗議人群在聚集後，高喊「亞裔美國人不會噤聲」「停止仇恨、停止暴力」「我們要反擊」等口號，手持「停止仇恨亞裔」「向種族歧視說不」等標語在法拉盛地區進行遊行。

據了解，該活動當天同時在美國數十個城市展開，僅紐約就有至少兩地出現示威。這已經是紐約連續第三周出現亞裔反歧視示威遊行。

加拿大華人表態 譴責歧視

另外，加拿大多個華人團體及華人社區代表人士連日來公開表態，譴責針對亞裔族群的種族主義和歧視行為。全加華人聯會在其聲明中表示，加拿大向以多元文化為基本國策。但疫情爆發以來，種族主義和仇恨犯罪案件不斷上升。這反映出白人至上、種族歧視在加拿大仍有市場；反歧視、反仇恨、反種族主義，仍未成為加拿大的全民共識。該會呼籲聯邦政府設立全國「反歧視日」，省市設立「反歧視教育日」，同時加強立法，在加拿大刑法中引入對仇恨犯罪的明確定義，並加強執法，打擊仇恨罪行。

中領館呼籲冷靜 妥善應對

美國一些城市連續發生針對亞裔的歧視和暴力犯罪事件，近期再次出現上升趨勢。對此，中國駐美使館特別提醒在美中國公民加強安全防範，警惕針對亞裔的歧視和暴力。遭遇此類情況務必保持冷靜，妥善應對，盡量避免發生口角和肢體衝突，確保自身安全。

## 廈深高鐵下月提速 全程兩小時半

香港文匯報訊 (記者 方俊明 廣州報道) 香港文匯報記者27日從廣鐵獲悉，廣鐵4月10日起將實施新的列車運行圖，屆時廈深高鐵大提速，深圳北到廈門北全程最快僅需2小時30分，較原有旅時大幅壓縮1小時左右。廣深鐵路也將開行廣州東至深圳「一站直達」列車，全程旅時僅約1小時。而佛肇、穗深城際首次「牽手」，5市實現互聯互通，完善大灣區快速交通圈。

高鐵路東一小時直達深圳

廣鐵客運部表示，屆時杭深線廈深段 (深圳北至廈門北) 所有動車組運行時速將由原來的200公里提升至250公里，平均壓縮運行時間32分鐘左右；深圳北到廈門北全程最快僅需2小時30分，較原有旅時壓縮1小時左右。同時，隨著只停靠大站的「大站快車」開行，廣州南、深圳北至潮汕間最快分別僅需約2小時、1個半小時。而廣深城際也將開行廣州東至深圳「一站直達」列車，全程旅時僅需約1小時。

**新聞速遞**

烏茲別克斯坦政府採購的首批中國新冠疫苗27日運抵烏首都塔什幹。中國駐烏大使姜岩、烏總統顧問阿卜杜瓦西托夫、衛生部長哈吉巴耶夫、創新發展部長阿卜杜拉赫曼諾夫等到機場迎接。 ●新華社

深圳市衛健委27日公布了453家新冠疫苗接種單位名單，18至59周歲的居民均可到社區健康服務中心接種。根據廣東省的统一部署，下一步將分階段開展各類人群接種工作，包括對60歲以上、有基礎病的患者和港澳台籍等。 ●香港文匯報

中國核潛艇首任總設計師彭士祿院士告別儀式在北京八寶山革命公墓舉行。中國核潛艇第一任總設計師、中國工程院院士、著名核動力專家、中核集團科技顧問彭士祿3月22日中午在北京逝世，享年96歲。 ●中新社

曾參與帕金森病治療藥物研發的中國科學院院士、中國藥物化學家和有機化學家、中國科學院上海藥物研究所原所長謝毓元因病醫治無效，於2021年3月27日在上海逝世，享年97歲。 ●中新社